

EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y EL MAS CUIDADOSO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

AÑO XXXV

Capital, un mes . . . 1 peseta
Fuera, trimestre . . . 4
Número suelto 5 céntimos

Sábado 29 de Diciembre de 1917

(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción y Administración
Imp. y Lit. de Alonso Hijos
CALLE MAYOR PRINCIPAL, NÚM. 71

Núm. 10.402

Doctor Tomé Ortiz

ESPECIALISTA EN PARTOS

Consulta de Matriz, Vías Urinarias y Secretas. Aplicación del GOC y derivados.

De 12 a 4 y de 8 y media a 9 y media de la noche.

MAYOR PRINCIPAL, 130 AL 136

DR. DE IBÁÑEZ

DENTISTA

MAYOR PRINCIPAL, 35

PALENCIA

PRINCIPALES OPERACIONES

Banco Castellano

Compra y venta en las Bolsas de París, Londres, Bruselas, Berlín, Madrid, Barcelona, Bilbao, etc. de toda clase de fondos públicos y valores industriales.

Cobro y descuento de cupones de valores españoles y extranjeros.

Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del extranjero.

Préstamos con garantía de fondos públicos y valores industriales.

Cuentas corrientes de crédito con garantía de fondos públicos y valores industriales.

Giros, cheques, cartas de crédito y órdenes telegráficas de pago.

Custodia de títulos y valores con arreglo a la siguiente escala:

0'20 por 100 sobre el importe de los intereses y dividendos.

0'80 pesetas al año por cada 10.000 de valor nominal en los depósitos de papel que no devengan interés.

1'50 por 1.000 al año sobre el valor declarado en los depósitos de alhajas.

Mínimum de tiempo a liquidar: 3 meses.

Mínimum de percepción por depósito: 1 peseta.

Apertura de cuentas corrientes con interés en las condiciones siguientes:

Al 1 por 100 las de pago a la vista.

2 por 100 las de pago a 8 días.

2'50 por 100 las de pago a 30 días.

CAJA DE AHORROS.—Funcionando diariamente en las horas de oficina y verificando los reintegros en el mismo día en que se solicitan. Interés: 3'50 por 100 anual.

Dentista

E. González Rubio

Don Saseho 11, pral.—PALENCIA

GREGORIO BAQUERIN SANTOS

VETERINARIO

San Francisco, 6. (Mercado de Cereales)

PALENCIA

Se venden

Dos novillas pura raza holandesa, una de dos años, recién parida, la otra de tres años, parida de dos meses, ambas con abundante ordeño.

Informarán, calle Mayor principal, núm. 8, de nueve a una.

Cuesta Ceinos

MEDICO-DENTISTA

MAYOR, 94, 2.ª, izquierda

Manuel Santa Cruz

PRÁCTICO

en Cirujía menor y pedicura

Extirpa callos, ojos de gallo, uñeros y todo lo concerniente a Cirujía

También se pasa a domicilio

Se vacuna todos los días

MAYOR PRAL., 107.—PALENCIA

CARTA DE MADRID

Diciembre 28

Sr. Director:

Como hasta ahora puede decirse que la causa primera de la inacción de todos los gobiernos es su falta de responsabilidad.

Cada gabinete que ha subido al poder no ha tenido más garantía que el nombre de sus componentes, esto es lo que menos representa o debe representar para el país.

Quiere decirse que el país que se considera ahora defraudado de que los hombres no han respondido a las esperanzas que puso en ellos, es el verdadero responsable de no haber pedido a sus gobiernos más garantía que la de su nombre.

Resulta ahora que el nombre no responde casi nunca a los actos de los hombres y menos en los momentos en que es indispensable adoptar resoluciones definitivas e inequívocas.

En casos como estos no hay más que una consideración que tener a esos hombres que si se han equivocado de buena fe, merecen que su retiro vaya acompañado de ciertos honores y de ciertas distinciones que no puedan tenerse a los que han obrado de mala fe cuyo destino está taxativamente definido en el código penal.

La historia moderna está llena de casos en los que hombres, en los que se ha puesto toda la confianza entera de una nación han fracasado, pero su fracaso es solamente producto de la inconsistencia de las condiciones humanas y no de la mala fe. Entonces el relevo de esos hombres no les ha mermado la consideración del país y han seguido siendo igualmente dignos y honrados, y han seguido interviniendo en la dirección de los negocios del país sin que nadie piense en retirarles la confianza que les depositó en un principio aun cuando no se les considere como insustituibles o indiscutibles para la alta dirección de los negocios públicos.

El caso del «Pere Joffre» idolo de los franceses desde la victoria del Marne hasta poco después del fracaso alemán de Verdun, es la demostración de que hombres de ese temple y de esa buena fe no pueden ser proscriptos aun cuando se equivoquen. Pero en España no tenemos ese ejemplo que poner. Cualquiera de nuestros hombres a los que creemos mejor intencionados resultan a la larga llenos de omisiones culpables y de tolerancias que no se deben a otra causa que a la conciencia de su irresponsabilidad.

La irresponsabilidad de los Gobiernos no existe en la ley.

Los gobiernos son precisamente los responsables de todas las decisiones que se adopten signadas por el poder moderador. Pero hay una complacencia la cita que establece la reciprocidad de las condescendencias entre los componentes del poder legislativo, que gozan de inmunidad y los del poder ejecutivo que gozan por ello de irresponsabilidad.

Los casos en que se haya pedido responsabilidad a un gobierno, se desconocen en la historia contemporánea española como no se conocen tampoco los que han quebrantado la inmunidad parlamentaria.

Por eso no es posible pensar en que los que hasta ahora nos han gobernado tengan la responsabilidad moral, que es indispensable en todos los que han de regir los destinos de un país, mucho más en las circunstancias presentes en que de la acción del gobierno depende la vida de la nación.

Queremos creer que todos los hombres que han tenido en su mano las riendas del carro del Estado, han obrado de buena fe, que con la mano sobre su corazón han creído que lo

que ellos dispusieron iba encaminado al bien del país, pero que se han equivocado. ¿Es posible que el país consiente de esas equivocaciones las consienta hasta el extremo de dejar a esos hombres en el camino equivocado y sin retirarlos poniendo en su lugar a aquellos que pudieran no equivocarse o equivocarse menos lamentablemente?

Si el país sabe que de la irresponsabilidad moral de los gobernantes viene como resultado inmediato el derrumbe de las organizaciones positivas de las naciones y también el derrocamiento de sus instituciones fundamentales. ¿Cómo es que no pone a un lado, en la reserva activa a esos hombres de buena fe, pero con soluciones ineficaces, a esos irresponsables, sin garantía de reparación de sus desaciertos, y los substituye por otros que representen una garantía sólida de que responderán con algo de sus equivocaciones?

Llámesese gobierno de renovación o llámesese como se quiera lo esencial es la responsabilidad. Que el pueblo pueda exigirle si es de ellos solos la culpa del fracaso o compartirla con ellos si entre ambos por tolerancia o por inconsciencia han conducido al país al derrumbadero.

Por el momento si los gobiernos han sido irresponsables, lo han sido con la tolerancia del país y la reparación de esa insolencia crónica corresponde por una inevitable solidaridad al país igual que a los que le dirigen.

¿A quién puede, pues, pedir el país cuentas de los desaciertos pasados sin compartirlas por mitades?

M.

ES PRECISO PREVENIRSE

El problema del trigo

El problema de la escasez y, por la escasez, de la carestía del trigo ha sido siempre el de mayor gravedad planteado a los gobernantes. En lo antiguo, por las dificultades de las comunicaciones, especialmente cuando faltaba la cosecha en un territorio de mucha extensión, el conflicto carecía de remedio, y toda clase de calamidades afligían a la comarca en que el trigo escaseaba.

Ahora, en épocas normales, en tiempos de paz, se resuelve el problema con facilidad relativa, aunque siempre con daño económico positivo por parte de la nación necesitada.

Pero en épocas como la actual el cambio de productos, y por modo singular del trigo, entre las naciones no se efectúa sino con quebranto extraordinario, con dolorosas penitencias de orden económico, que por afectar a las clases menos pudientes y más numerosas del país necesitado, agravan el problema y hacen más onerosa y difícil la solución.

La situación de España en la actualidad no es todavía crítica; pero si complicada y poco tranquilizadora, puesto que de los datos estadísticos que se exponen a continuación resulta que la cosecha última no fué suficiente para satisfacer nuestras necesidades hasta la próxima, y de ésta el factor esperanza, único apreciable, no nos favorece, según los cálculos de los técnicos.

La cosecha última en España fué de fanegas 78 789 300 de trigo, y como el consumo natural de nuestro país es de 80.650 000 habremos de importar 1 millón 160 mil fanegas para satisfacer ese consumo; trigo que pagara la nación al precio elevado impuesto en el mercado mundial por la escasa oferta que se desprende de la cosecha total del mundo, por la codicia de los productores de los diversos países, por las medidas de previsión de los Estados poderosos, que han de esforzarse en

hacer provisiones para atender a su consumo ulterior y asegurarle en la medida posible; por los peligros de la navegación, por la enorme y creciente carestía de los fletes y seguros, y también por la vigilancia que todos los pueblos conscientes han de ejercer para evitar la exportación del trigo.

De cualquier modo, el déficit apuntado de 1.860.000 fanegas no sería la lesión grande para España si a esta cifra no se hubiese de añadir otra tan dolorosa como significativa. En efecto, la cosecha de 1916 (quintales métricos 52 755 000) excedió con mucho las demandas de nuestro consumo, y no obstante, España importó 3.322.026 quintales métricos de trigo. Esta importación nos habla elocuentemente de un cubileteo de la riqueza nuestra, hecho en perjuicio de los más a beneficio de los menos.

Y como siempre, no hemos escarmentado, porque en esta fecha llevamos importados desde junio 3 500.000 quintales métricos de trigo, en lugar de haber importado de junio de 1917 a junio de 1918 la cantidad apuntada. Por lo cual no es aventurado suponer que de diciembre corriente a la cosecha próxima, pese al decreto reciente sobre los acaparamientos, la importación de trigo en España no bajará de 7.000.000 de quintales métricos, o lo que es lo mismo, en pesetas 350 millones.

Y hay todavía factores atendibles que elevarán esta cifra. El primer de esos factores, aunque aleatorio, es calculable; nos referimos a la merma que en la cosecha próxima determine la falta de lluvias, y, por esta falta, las malas condiciones en que se hizo la sementera y las pésimas en que se ha efectuado la germinación.

Los técnicos más optimistas calculan mermada en una cuarta parte, o sea en 20.000.000 de fanegas, la venidera recolección de trigo en España.

Consecuencia de lo dicho hay que justipreciar otro factor que ha de influir en el problema, cual es el estímulo de aprovisionarse que impone el conocimiento de los anteriores datos, estímulo natural que no es censurable, aunque en el fondo sea un acaparamiento y produzca semejantes consecuencias.

Examinada ahora la cuestión desde el otro punto de vista, o sea de si será fácil y relativamente barato traer del extranjero trigo suficiente a España, encontramos que la cosecha en Europa alcanza, incluyendo a España, un déficit de 223 millones de hectólitros; pues de las naciones del continente nuestro, solo Rusia y Bulgaria tuvieron superavit con relación a sus necesidades (70 000.000 de hectólitros Rusia y 1.500.000 Bulgaria); pero consumido por las demás.

Lo cual demuestra que Europa ha de proveerse de trigo en otros continentes. De estos, América tiene un sobrante que dedicar a lo exportación de 114.000.000 de hectólitros; Asia, 28.000.000; África, seis millones y medio, y Australia, 35.000.000 de hectólitros.

En resumen, en el mundo, después de satisfachas las necesidades del consumo, restan de 25 a 30.000.000 de hectólitros de trigo, que serán vendidos a quien mejor les pague. Por tanto, no se deba pensar en que se baja el precio del trigo, sino todo lo contrario; porque el sobrante apuntado no es, ni con mucho, suficiente a la demanda de previsión, a las contingencias de incendios, pérdidas de barcos y peligro mundial, como sucede en España, de que la cosecha próxima llegue mermada en demasía.

He aquí el estado del problema: a los gobernantes corresponde estudiar y hallar soluciones para que España lo resuelva del mejor modo.

GUERRA EUROPEA

La situación militar

Los italianos han obtenido varias ventajas entre el Brenta y el Piave. Afirman que conquistaron el monte Asoleno, y evitaron así el envolvimento del macizo de Grappa.

En Occidente continúan las escaramuzas.

Despachos del Havre, residencia del Gobierno belga, aseguran que están llegando a Bélgica tropas austriacas.

Esto significaría que no es en Bélgica, sino muy lejos de allí, donde los alemanes van a atacar.

En los Balcanes hay desde hace bastante días cañonazos y escaramuzas al Norte y al Este de Salónica.

Información general

CASTILLA LA Vieja

BURGOS.—Mujer gravemente herida.—En Arroyo de San Sardonil se hallaban reunidas varias personas en la cocina de la casa de Paula Bardeci, cuando llegó Pedro Salazar con una escopeta.

Paula le dijo que retirara el arma, pues la causaba miedo verla.

Pedro contestó que no estaba cargada, y para probarlo apuntó a Paula y apretó el gatillo.

La escopeta estaba cargada, contra lo que creía el imprudente Pedro. El tiro salió, y Paula cayó a tierra gravemente herida.

CASTILLA LA Nueva

MADRID.—Siguen los atracos.—En la calle del Pacífico fué atracado un repartidor de pan por varios sujetos desconocidos, que, después de golpearle y quitarle el dinero que llevaba, desaparecieron llevándose la cesta de pan.

ARAGON

TERUEL.—Un descarrilamiento.—No ha llegado el correo procedente de Valencia.

A consecuencia del temporal de nieves ha descarrilado la máquina, quedando el tren detenido en Sarrion, sin que hayan ocurrido desgracias.

Un tren de socorro que se envió no ha podido pasar de Puebla.

LEVANTE

VALENCIA.—Crueldad inconcebible.—En el Juzgado de Alcira se ha presentado una denuncia contra una distinguida dama por supuestos malos tratos a una hija suya, niña de tres años.

Se dice que entre otras inhumanidades la señora hacía que bañasen a su hija en agua hirviendo, y a consecuencia de ello la criaturita sufre meningitis y su estado es gravísimo.

Varios vecinos han declarado acusando concretamente a la madre de los malos tratos a su hija.

CATALUÑA

BARCELONA.—Huelga forzada.—Los dueños de la fábrica de cajas de caudales han cerrado ésta y despedido a los 80 obreros que trabajaban, alegando la razón de que harán mejoras en el edificio.

Los obreros despedidos visitaron esta mañana al gobernador para comunicarle el conflicto que les crea la decisión de los patronos y afirmar que no es cierta la causa señalada por aquellos.

El gobernador prometió hablar a los dueños de la fábrica e interesarse en lo que pueda por los obreros.

PARA vestir con elegancia y a la última moda las señoras, deben adquirir algunos de los muchos figurines que se venden en la librería de Alonso Hijos, Mayor, 71.

TASA O INCAUTACION

EL PROBLEMA DE LOS CARBONES Y SU SOLUCION

Como consecuencia de la enorme elevación de precio de los carbones, se anuncia una huelga de los obreros mineros de Asturias, que reclaman un aumento de dos pesetas diarias de jornal; modesta participación en los grandes beneficios que los propietarios de minas tienen hoy sobre los de años anteriores a la guerra, que asciende, según cálculos aproximados, a 82 pesetas por tonelada. El Sindicato de obreros mineros anuncia en el mismo documento, dando pruebas de un espíritu de justicia, que desistiría de su petición de aumento de jornal si el carbón se tasase a un precio de 50 pesetas tonelada y se tasasen también todos los artículos en la misma proporción, o si el Gobierno se incauta de las minas y las explota en forma que su producción beneficie a los intereses generales del Estado.

La solución más conveniente para los patronos mineros sería seguramente el acceder al aumento de dos pesetas de jornal, que supone para ellos un reducir en tres o cuatro pesetas como máximo, las ganancias líquidas por tonelada de carbón cuando ya estas alcanzan la cifra verdaderamente fabulosa de 82 pesetas; pero esperamos que ésta no sea la solución, sino la de la tasa, primero, y después la incautación, si la tasa no se hace efectiva en forma que lleguen pronto los beneficios a todo el país, que lleva ya tres años protestando inútilmente contra la forma despiadada como le explota un poderoso grupo de industriales españoles.

Ya recientemente varios diputados suscribieron, en defensa de notorios intereses de comarcas angustiadas, lo que ahora se exterioriza como posible conjuración de un grave conflicto obrero y de producción. Estos clamores no han hecho mella en los Gobiernos; pero no queremos siquiera suponer, por la gravedad que esto encierra, que permita que se complique la situación de los carbones con una huelga general en Asturias, o que ésta se resolviera en beneficio de los patronos mineros, cuando los obreros demandan una solución equitativa para ellos y beneficiosa para el país.

Al tratar este asunto es preciso averiguar cuál es la relación que tienen con las Empresas mineras algunos ocultos intermediarios de que tanto se habla y a quienes se les atribuye las causas del encarecimiento. No se nos alcanza que éstos puedan existir y menos que puedan prosperar si el productor quiere poner los medios para su eliminación; pero si existiesen, no obstante nuestra extrañeza, elimínense, que ello es bien natural y obligado.

Los obreros mineros plantean un problema dando al Gobierno por anticipada la solución, que a todos beneficia menos a los patronos mineros. ¿La

aceptará? No queremos dudarlo; pero sí advertir que, para el caso contrario, reservarnos alegaciones y esfuerzos que no pecarán de inoportunos no de faltos de razón.

SALÓN NOVEDADES

La compañía que dirige el eminente actor Luis Echaide, continuando su labor activa, estrenó anoche el graciosísimo juguete cómico en tres actos, titulado «El Rayo», que es una muestra más del teatro de enredo. Es graciosísimo. Tres actos de risa inextinguible de la acertada marca de Muñoz Seca. «El Rayo» se destaca entre las numerosas producciones de este género que constantemente se representan por haber tenido los autores la feliz iniciativa de dar una obra exclusivamente para distraer al público sin necesitar hacer concesiones a los malos chistes para que fuese aceptada por todos.

La última producción de Muñoz Seca y López Núñez, lo merece, en efecto, pues la obra tiene diálogos ingeniosos, personajes y situaciones cómicas, y chistes bien traídos y graciosos, siendo en conjunto muy estimable.

La contextura del sainete está admirablemente trazada, habiendo tenido fortuna los autores para encontrar situaciones lógicas, perfectamente regocijantes.

La obra gustó mucho y fué muy aplaudida. La escena fué presentada con absoluta propiedad, llamando la atención del público el decorado, por ser idéntico al que se presenta en Madrid en el Teatro de la Comedia.

Lia Emo encarnó magistralmente el personaje de «Gabriela», revelando un delicado temperamento artístico. Las señoras La Rosa y Diaz de Escobar matizaron irreprochablemente sus papeles. Muy bien las señoritas Bassi y Cereto. Luis Echaide estuvo colosalmente, y apenas aparecía en escena provocaba la hilaridad general. Sáez derrochó gracia desempeñando el personaje de «Gutapercha». Muy bien los señores Contreras y Pastor así como todos los que en la representación tomaron parte.

El distinguido público que llenaba la sala, premió con aplausos la labor de las huestes que dirige el señor Echaide.

En la función de las diez se representó el hermoso drama de don José Echegaray, titulado «Amor Salvaje», en cuya obra hacen una verdadera creación Luis Echaide y Lia Emo.

El quinteto Monserrat, que ameniza los intermedios, ejecutando música de autores clásicos, con tal acierto, que el público le escucha con agrado.

Para hoy en la sección vermouthe está anunciada la comedia en tres actos de Benavente

EL NIDO AGENO y para las diez, la segunda presentación de

EL RAYO que tan extraordinario éxito alcanzó anoche.

La situación política

Continúan los comentarios en los círculos políticos sobre las declaraciones del señor Sánchez de Toca acerca de las Juntas de Defensa. Se observa gran desconcierto en las opiniones. Unos simpatizan con los juicios del señor Sánchez de Toca; otros le combaten, poniéndose a favor de las Juntas y defendiendo de paso al señor La Cierva.

También se comentó mucho lo que se dice ocurrido en el Consejo de amate Asegúrase que llegaron a dimitir todos los ministros, logrando, al fin, el marqués de Alhucemas reducirlos para que refrenasen sus resoluciones, esperando mejores impresiones que habrán de producirse.

El tema de la crisis real y supuesto, se ha discutido mucho.

Hasta los vendedores pregonaban esta tarde sus periódicos con la crisis ministerial, adelantándose al texto de los mismos.

Bl eco de esas voces ha debido repercutir de modo angustioso en los ministerios de Hacienda e Instrucción.

Porque ahora resulta que los ministros regionalistas son los que más apego sienten a la cartera.

Dicen que ellos han venido a cumplir una misión y quieren cumplirse sin regateo.

Otros compañeros más desinteresados o más conscientes de sus responsabilidades, opinan lo contrario. Reconocen que no pueden continuar así las cosas. Pasar dos meses sin haber expuesto un programa ni haberse atrevido siquiera a publicar el decreto de disolución con que señalaran, les merma autoridad, si es que no les desprestigia enteramente.

Y en estas horas de verdadera gravedad, se necesita un Gobierno asistido por una gran autoridad y por la opinión pública.

No es que se haya hecho cosa alguna, como no sea vivir de la savia de disposiciones económicas que alguno de los actuales ministros combatió satisfactoriamente, es que se ha embarullado la gestión ministerial, tanto, que nunca fueron sentidos con mayor fuerza los efectos de la guerra.

Este Gobierno no tiene misión que cumplir después de haberse mostrado incapaz, salvo la creencia de algunos que estiman necesaria la vida de este Gabinete para obtener el decreto de disolución.

Pero contra esto hay muchas opiniones autorizadas.

Los señores Dato, Alba, Sánchez de Toca y conde de Romanones votan contra la disolución, dentro del campo monárquico.

Hoy su criterio se afirma en vista de los acontecimientos.

En el ánimo del propio presidente del Consejo pesan ya, con toda energía, las opiniones que él mismo expusiera en su nota al rey el día de la crisis. No se atreve a fijar fecha para la publicación del decreto, dado caso que pudiera obtenerlo, pues en el optimismo no están acordes los autores.

El desarrollo interno de la crisis que se elabora en el silencio y la reserva, hace que el decreto se aleje cada día.

A oídos del presidente ha debido llegar la especie de que los jefes de las agrupaciones monárquicas están inclinados, si viesen verosímil la disolución, a expresar de modo solemne su convencimiento en contra, caso de conciencia.

Que el señor Cambó, con los millo nes postulados en correspondencia a la actuación parlamentaria, abrigue la idea de empujar al país a una aventura peligrosa e innecesaria, no basta ya a convencer al marqués de Alhucemas, solicitado por otros llamamientos que merecen estrechas responsabilidades.

Si el Parlamento se hubiese abierto —y se hubiese podido abrir— después del primero de junio, ya que no antes los problemas que agitan la vida nacional y la subvierten, ciertamente habrían encontrado el cauce propio en que desenlazarse.

Acaso en las cumbres de la política va arraigando esa opinión y no sería extraño que prevaleciese.

Comisión provincial

A la sesión celebrada en el día de ayer bajo la presidencia de don Celestino Garrachón García, asistieron los señores Gusano Rodríguez, Gutiérrez González y Santander Gallardo.

Se aprobaron los estados del precio medio que han alcanzado los artículos de consumo durante el mes de Noviembre y por los cuales han de ser regulados los suministros militares que se hicieren en el presente.

Quedó enterada la Comisión de haberse interpuesto recurso de alzada ante el ministerio de la Gobernación contra el acuerdo de la Permanente que declaró válidas las elecciones municipales verificadas en las tres Secciones del Distrito del Mercado Viejo de esta capital.

Fueron informadas al señor Gobernador las cuentas municipales de Añoza correspondientes a los años de 1914, 1915 y 1916; Santillana de Campos y Villovieco, de este último ejercicio.

Regimiento Cazadores de Talavera

15.º DE CABALLERIA

Necesitando adquirir este Regimiento 20 caballos de tropa, 12 de carga y 1 de oficial, por el presente anuncio, se invita a los ganaderos o propietarios a fin de completar dicho efectivos antes del día 31 del actual, debiendo reunir las condiciones siguientes: Hallarse castrados en estado de doma, de 5 a 8 años de edad y alzada los de carga de 1'48 a 1'51 mts. y los de silla de 1'53 a 1'59 mts. Para los de carga se preferirán del tipo Norfolk-bretones.

Las horas hábiles para la compra, serán de 10 a 13 todos los días laborales.

Palencia, 22 de diciembre 1917.—El comandante mayor, Luciano Paz.—V.º B.º El coronel, Enciso.

El barómetro marcaba esta mañana a las ocho 691, y la dirección del viento era SO, siendo por tanto de creer que no se harán esperar las lluvias de que tanto necesitamos.

En cuanto a la temperatura, ayer marcó el termómetro 9 grados bajo 0, pero debemos consolarnos al recordar que hace 32 años, en el invierno de 1885 se registró una temperatura de 20 grados bajo 0.

Aún nos falta bastante para llegar a tan baja temperatura; pero si sigue la crudeza del tiempo y la nieve continúa cayendo en la forma que se ha iniciado esta mañana, hace temer que el termómetro siga bajando y que cada día eran más fuertes las heladas.

Ya hace tiempo que digimos que se avecinaba un invierno de los que van a dejar recuerdos bien tristes en todos los sentidos.

¡Que Dios se apiade de nosotros y nos libre de infortunios mayores!

NOTICIAS

Con profunda pena hemos sabido que ayer falleció en Valladolid, a la edad de 78 años, el señor don Nicolás Polo, persona muy querida y respetada en esta ciudad, en la que se encuentra emparentado con familias distinguidas, a las que así como a la viuda e hijos enviamos nuestro pésame.

Por escandaloso ha pasado a la cárcel modelo para sufrir quincena, el sujeto Bleuterio Espiga Villamediana.

La Administración de Propiedades e Impuestos de esta provincia remite a este Gobierno civil para su inserción en el «Boletín Oficial» una circular notificando a los Ayuntamientos de Osornillo, Robledo y Pedrosa de Campos, la multa impuesta por el señor delegado de Hacienda por no remitir las certificaciones de pagos verificados en el tercer trimestre.

En Madrid ha fallecido el general de brigada don Mariano Prestamero, muy conocido entre nosotros por haber mandado durante algún tiempo el Regimiento de Talavera.

El dignísimo administrador de Correos de esta capital, señor Maisterra, en el momento que en 23 del actual tuvo noticia de las supuestas faltas en el servicio de Correos a los pueblos de Cevico Navero y otros a que aludíamos en el suelto que publicábamos anoche, ordenó al Subalterno de Baltanás que practicara activas diligencias en averiguación de lo que hubiere de cierto en la denuncia. Aún no se han recibido éstas, pero de cualquier modo, se obligará a que no se dé lugar a nuevas reclamaciones, proponiendo los correctivos que procedan.

El ministro de Hacienda ha dictado una Real orden declarando sujetas a tributación las gratificaciones extraor-

AMOR DE MUJER NOVELA DE ALBERTO GAMBA

—Los calados de esta colcha son preciosos y están divinamente rematados. Todos los que la ven quedan entusiasmados de ella porque a la sencillez del modelo reúne una elegancia muy parisien y una ejecución acabadísima. Esta mañana ha enviado aviso la baronesa de Piscis para que inmediatamente se le haga otra igual.

Por casa de Lobera desfilaron casi todos los vecinos de Melgarejo. La exposición del equipo fué el espectáculo más interesante de la semana. Las bordadoras y modistas tomaron de él apuntes para sus modelos. El alarde de lujo desplegado por los marqueses para casar a la hija, fué la comidilla general. Las mujeres desahogaban sus envidias poniendo en solfa las cualidades morales de la novia. Los hombres comentaban con sañosos incisos el resultado que podía esperarse del matrimonio de un viejo caduco con una muchacha en pleno ardor sensual.

—Será cosa de hacerse amigo de Don Anibal— murmuraban los deslenguados.—El asunto promete ruido porque la niña está que echa lumbre y el novio

no está ya para hacer pinitos por buenas que sean sus intenciones. De todos modos hay que reconocer a Don Anibal un valor heróico.

José Félix también visitó la exposición de casa de Lobera. Amargado por su última decepción, subió a la sala donde se exhibía el trusó y se confundió con la gente que examinaba las prendas. A la luz de los arcos voltaicos vió brillar los adornos y las sedas. En su pecho sintió hervir una oleada de celos y a punto estuvo de caer desplomado. Con incertidumbre de idiota paseó la mirada por aquellas ropas lujosas que habían de cubrir el cuerpo divino de Eva para servir de aperitivo al amor de otro hombre. Sobre aquellas telas blanquísimas se refocilaría la arrugada corteza de don Anibal en ansia de goces imposibles con una mujer que no le amaba.

Conteniendo un gesto de bárbara fiera; crispó los puños y exclamó con triste ironía:

—¡Magnífico equipo para una reina! Quiera Dios que esta mujer no se caiga con todo el equipo.

José Félix presagiaba dolorosas escenas en el matrimonio de Eva. Con la imaginación barrenaba el porvenir para descubrir en las intimidades del nuevo hogar que iba a crearse lágrimas de desesperación y arrepentimiento. Asqueada Eva por la baba senil del marido, huiría de su lado para buscar consuelo en los brazos de un amante. ¿Volvería en este caso sus ojos a él? Esta incierta esperanza calmaba las angustias de su fracasado amor. Si tal cosa ocurriera, José Félix acudiría sin vacilación al requerimiento de Eva atropellándolo todo y sin detenerse ante ningún obs-

táculo. El honor del señor Valverde le importaba poco y dispuesto estaba a ultrajarle en la primera ocasión que se le presentara. ¿Había respetado; acaso, Don Anibal el sagrario de su ideal y de sus ensueños al robarle el amor de Eva?

Eva no se casaba con un hombre. Se casaba con un trusó. A ello le forzaron sus despechos de venciada y su obediencia de hija. Al entregar a Don Anibal las gracias de su cuerpo procedía mecánicamente impulsada por fuerzas extrañas a su voluntad. No era la fiebre espiritual, ni tampoco las sacudidas magnéticas de la carne las que la conducían a abdicar de su fé en otros amores más humanos. Las únicas causas que determinaron su sacrificio fueron el despecho y la docilidad y con despechos y docilidades no es posible levantar sólidos templos al amor.

Mezclado con la gente que se apiñaba frente a las vitrinas en que se exhibían las ropas de Eva dió José Félix la vuelta al salón. Al salir a la calle, refunfuñó sentencioso:

—Todo está admirablemente preparado; lujo, grandeza, ostentación. Cuanto es necesario para empezar a ser felices. Pero falta saber si todas esas galas bastarán a hacer duradera la ilusión ó la fidelidad que han de jurarse ante el altar.

José Félix estaba seguro de que Eva no iba a ser dichosa con don Anibal. La voz profética de su alma así se lo anunciaba. Convencido de ello, resignóse á esperar que Eva le llamara. Mientras tanto, observaría con ojo avizor los acontecimientos para proceder conforme lo exigieran las circunstancias.

Su pensamiento se abismó en negros augurios. Al salir de la tienda remató sus impresiones murmurando con amarga ironía:

—Lo encuentro muy bien todo. Pero me parece que sobra ropa y falta amor.

CAPITULO V

UNA BODA RUMBOSA

El día de la boda lució un sol espléndido. En el limpio cristal del cielo no había ningún celaje que manchara la pureza de su azul. La temperatura era tibia, como de los primeros días de Junio.

Eva estaba hermosísima con el traje de desposada. El vestido de crepón blanco rematado por ampulosa cola, el velo de tul y la corona de azahar que ceñía los negros bucles de su cabello, dábanle porte de reina dispuesta a presidir una fiesta cortesana.

El hotel de los marqueses estaba lleno de invitados. Todos extremaban sus alabanzas a la belleza de la novia. Los hombres comentaban jocosamente la abnegación del señor Valverde. Las muchachas cuchicheaban en corros sus envidias disimulándolas con risas cascabeleras.

El gabinete de Eva se hallaba invadido de amigas. Unas le arreglaban el cabello. Otras le prendían alfileres en el atavío. Las demás ayudaban a colocarle el velo.

Don Anibal conversaba con los hombres en el salón de fumar mientras la novia terminaba de arreglarse para marchar a la iglesia. Estaba correctamen-

dinarias que concedan a sus empleados los Bancos, Compañías, Sociedades y corporaciones de todas clases, así como los particulares.

Exploradores de España

Tercer Grupo.—Orden para el domingo 30 de Diciembre de 1916.

A las diez de la mañana se reunirán en el Club, todos los exploradores que componen este grupo. Los que no hayan elegido patrulla, se les destinará a cubrir las plazas vacantes en las no completas.

Se fijará así mismo la hora de asistencia a cada patrulla, a las prácticas que se realizarán en el Club todos los domingos y días festivos, siendo imprescindible la asistencia.

Palencia 29 de Diciembre.

La Dirección general de Primera Enseñanza, en vista de las numerosas quejas relativas a los libros de texto en las escuelas nacionales, ha acordado:

1.º Que los inspectores de Primera Enseñanza de cada zona reclamen con toda urgencia a los maestros y maestras pertenecientes a ella un ejemplar de cada uno de los libros que se utilizan en sus escuelas respectivas.

2.º Que una vez recibidos todos ellos, retiren y devuelvan los que resulten duplicados y entreguen los ejemplares únicos al inspector jefe de la provincia, a fin de que, previa la misma separación de los duplicados, los eleven a esta Dirección.

3.º Que una vez recibido los libros de referencia, se proceda a su examen por una Comisión revisora formada por personas competentes; y

4.º Que terminados los trabajos de esta Comisión y adoptadas las resoluciones oportunas, se devuelvan los libros a su procedencia.

La compañía del ferrocarril del Norte está procurando resolver lo más rápidamente posible el problema del material ferroviario.

Como Altos Hornos no facilita hierro a los talleres de Beasain, se ha retrasado la entrega de vagones que la Compañía citada tiene encargados; pero ha conseguido que los Estados Unidos vayan entregando el pedido de 500 vagones que formuló tiempo há.

Los vagones que van llegando de los Estados Unidos, se están montando en Barcelona.

La palidez del rostro, que tanto preocupa a las jóvenes, desaparece tan pronto como se corrigen los desarreglos por el cambio de edad, fujó blanco, la inapetencia y desequilibrio nervioso. Dos frascos de Jarabe de Hipofosfitos Salud, bastan para devolver al rostro su color sonrosado y la salud, la alegría y el sueño tranquilo a la que sufre las consecuencias de la clorosis y de la anemia.

Único aprobado por la Real Academia de Medicina. 27 años de crecientes éxitos. Al comprar el frasco deben fijarse si con tinta roja se lee Hipofosfitos Salud.

Por orden del señor Delegado de Hacienda, el lunes próximo se pondrán al pgo todos los libramientos de carreteras.

MÚSICA

Programa de las obras que ejecutará mañana la Banda municipal en la calle Mayor, a las once y media de la misma:

- «San Alfonso», Pasodoble, R. Santoré.
«A Wee Bit Heather», Gavota, Zaverthal.
«El puñao de rosas», Mossico, R. Chapi.
«Babillage», Mormullos, Gillet.
«Marcha des Amorex», L. Ganne.

RESUMEN CIVIL

En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy:

Defunciones.—Bernardina Saiz Barcenilla, viuda, de 77 años, Asilo; Mercedes Roldán Ayuela, 1 año, M. antigua, 157.

Nacimientos.—María Sánchez Prieto, hija de Servando y María, Mayor principal, 71.

Matrimonios.—Jacinto Troches, de Palencia, de 26, con Inocencia Monés, de Palencia, de 29.

Recaudado por consumos: El día 28 de Dbre. de 1916. 989 72 El día 29 de Dbre. de 1917. 790 16

Diferencia en menos. . . 199 56

En vista de la escasez de agua que se nota en los antiguos manantiales de Ramírez, a causa de la persistente sequía, el señor Alcalde ha dispuesto que a partir de este día y hasta tanto que aquellos motivos desaparezcan, se surtirán las fuentes públicas de aquellos depósitos, excepto las situadas en la calle de Gil de Fuentes, esquina de la de San Marcos, la de la Plaza de los Doctores, la del Puente Mayor y la del barrio de Santa Ana, las cuales funcionarán de 9 a 11 de la mañana y de 3 a 5 de la tarde.

Las fuentes restantes, con el fin de que no falte agua al vecindario, funcionarán durante todo el día y se surtirán de los modernos depósitos del Otero.

Se ruega a la persona que se haya encontrado un violín desde Villamuriel a Palencia, lo entregue a Vicente Buzón, calle de Menéndez Pelayo, número 23, donde se gratificará.

La importante Sociedad de Seguros contra incendios «L'Unión», de la que es subdirector en Palencia y su provincia, don Anastasio Castrillo, tendrá su despacho desde el día 1.º de Enero próximo en la calle de Almaraz, número 17.

Interesa a todos comprar los artículos que se liquidan en el comercio de Florentín Sánchez.

LAS MADRES

que deseen vestir a sus hijos con elegancia es indispensable que adquieran los géneros y confecciones en esta casa.

PRECIO FIJO

M. POLO.—Mayor, 91

Emilio Estébanez

PRACTICANTE

Se ha trasladado a la calle de los Herreros, núm. 5, duplicado.

SIR NUEVO INVENTO contra las Almorranas Fuentes e Hijo y demás Farmacias

Pulpa seca de remolacha

El mejor pienso, el más económico, el más nutritivo, el más laxante, conviene para toda clase de ganados y en especial para el vacuno por el gran rendimiento que se obtiene.

De venta en el almacén de

RODRIGUEZ Y BLANCO S. en C.

Mayor Pral., 14 al 20

ESPECTÁCULOS

Para mañana Domingo Salón Novedades

Ala tres y media

Proyección de los episodios nueve y diez de la grandiosa película «La Máscara Roja» y estreno del entremes de Ramos Marín

Que nos entierren juntos!

A las cinco en punto

La película de episodios «La Máscara Roja» y el diálogo de los hermanos Quintero titulado

EL CHIQUILLO

A las siete menos cuarto

La comedia en tres actos de don Manuel Linares Rivas

La fuerza del mal

y proyección de la interesante película «La Máscara Roja».

A las diez y cuarto en punto

El drama en tres actos y cuatro cuadros de inmortal autor don Joaquín Dicenta

JUAN JOSÉ

En los intermedios interpretará escogida música el quinteto MONSERRAT.

Doctor NAVARRO

Médico por oposición de los Establecimientos Provinciales de Beneficencia. Mayor pral, 192. Consulta de 12 a 4. RAYOS X.—OPERACIONES DE CIRUGIA.—ENFERMEDADES DE LA MUJER.—LABORATORIO MICROGRÁFICO.—VAQUINAS, TUBERCULINAS Y SUEROS.—ELECTROTERAPIA MODERNA.—CURAS DE RADIUM.

MERCADOS

PALENCIA, 29.—Continúan las fuertes heladas y por tanto el frío es intenso por demás.

Los precios de los cereales a 72 reales la fanega de trigo de 92 libras; cebada a 52 las 70, centeno a 60 y avena 34.

VALLADOLID, 28.—Mercado del Canal.—Unas 100 fanegas de trigo entraron hoy en este mercado del detall, que se vendieron a 78 reales las 94 libras—pesetas 45 09 los 100 kilos.

Los precios siguen muy firmes.

Mercado del Arco.—Las entradas de trigo en este mercado hoy muy escasas, puede decirse que casi nulas, cotizándose las clases buenas 79 a 79 50 reales las 94 libras—pesetas 45 67 y 45 96 los 100 kilos.

Las clases muy selectas se han llegado a pagar hasta 80 reales las 94 libras—pesetas 44 67 y 45 96 los 100 kilos.

El trigo corriente se cotiza sobre 78 50 reales las 94 libras—pesetas 45 38 y 45 68 los 100 kilos.

Continúa la firmeza en los precios.

NAVA DEL REY, 28.—Las entradas de hoy en este mercado fueron nulas, pagándose el trigo a 78 reales las 94 libras—pesetas 48 92 los 100 kilos.

La cebada se pagó a 56 reales fanega y algarrobas a 73.

Vino blanco a 25 reales cántaro y tinto a 30.

La harina superior se vende a 24 reales; arropa, buena a 23 50 y corriente a 23.

Tiempo crudo y de hielos.

MÉDINA, 28.—Las entradas de trigo fueron hoy unas 150 fanegas, que se vendieron de 73 a 79 reales las 94 libras—pesetas 45 09 y 45 67 los 100 kilos.

La cebada se cotiza de 52 a 53 reales, algarrobas de 63 a 64, centeno a 56, avena a 36 y guisantes a 64.

Harina extra se vende a 55 50 pesetas los 100 kilos, primera a 54 50, de todo pan a 53 y bejas a 52.

PEÑAFLIEL, 28.—Hoy se vendieron unas 5000 fanegas de trigo a 77 reales las 94 libras—pesetas 44 52 los 100 kilos.

El centeno se paga a 58 reales fanega, cebada a 51, avena a 32 y yeros a 58.

Tendencia sostenida y tiempo de nieves.

ARVALO 27.—Las entradas de trigo en este mercado fueron unas 100 fanegas pagándose a 76 reales las 94 libras.—pesetas 43 92 los 100 kilos.

El centeno a 57 reales, cebada a 53 y algarrobas a 66.

Se vende la harina extra superior a 54 pesetas los 100 kilos, primera buena a 53 y segunda ó de todo pan a 52. Tercerillas a 19 reales arropa, cuartas a 17, comidillas a 15 y salvado de hoja a 12.

Tendencia firme y tiempo de hielos.

ROSECO, 28.—Las entradas de trigo en este mercado fueron hoy unas 300 fanegas. pagándose al detall 75 reales las 94 libras—pesetas 43 37 los 100 kilos.

El centeno se cotiza a 58 reales, cebada a 54, avena a 40, yeros a 61, muelas y tinos a 60.

Harinas superiores a 25 reales arropa, buenas a 24 50 y corrientes a 24. Tercerillas a 18, cuartas a 15, comidilla a 13 y salvado de hoja a 13 50.

BARCELONA, 28.—La oferta cada vez más reducida y ante ello se estrella la buena disposición de estos compradores que aceptan cuantas ofertas razonables se les hacen, no obstante lo elevado de las cotizaciones.

Se ha vendido trigo procedente de Valladolid disponible a 81; San Esteban a 80 75; Zamora a 79 y 79 50; Don Benito y Llerena a 80 y Frómista a 80 50.

Por ferrocarril llegaron 141 vagones de trigo y 13 de harina, 5 de avena, 2 de cebada y 1 de muelas.

Boletín Religioso

Domingo, 30.—Stos. Sabino y Marcelo. Por la mañana Misas desde las cinco y media hasta las nueve inclusive de media en media hora.

Por la tarde a las cinco y media ejercicio y todo lo demás como en los días anteriores, predicará estos tres últimos días el R. P. F. Pedro de la Pinta.

Lunes, 31.—Stos. Donata, Paulina y Coloma.

En San Pablo, igual cultos que los días anteriores.

En San Francisco, función de acción de gracias a las cinco y media de la tarde con exposición, rosario y sermón a cargo del R. P. Hita, terminándose con el Te Deum y reserva.

Conferencias Telefónicas

Madrid 29

¿Se abrirán las Cortes?

Las declaraciones que ha hecho sobre las Juntas de Defensa el ilustre expresidente del Senado señor Sánchez Toca, han creado una situación difícilísima para el gobierno, habiendo cambiado por completo el rumbo que seguía el señor García Prieto.

En los círculos y mentideros políticos se asegura que después que pasen las fiestas de Navidad se convocará a las Cortes actuales para resolver en ellas los problemas pendientes y tratar de la cuestión militar.

El Consejo de Estado

Se ha reunido el pleno del Consejo de Estado para despachar varios expedientes de suplementos de crédito de diversos departamentos, acordando en la mayoría de los casos no hacer la concesión por caer dentro del presupuesto del año próximo.

Comisario de Abastecimientos

El jefe del gobierno ha puesto a la firma del monarca un decreto nombrando comisario general de Abastecimientos a don Luis Silvela.

La prensa con tal motivo, ataca duramente al señor García Prieto por dar cargos a sus amigos políticos.

El precio del carbón

Los patronos mineros de Asturias han publicado una carta contestando a los obreros y justificando en ella el aumento del precio del carbón.

También dicen en dicha carta que creen un error que el Gobierno se incaute de las minas.

La dimisión de Márquez

Es rigurosamente exacto que haya presentado la dimisión de presidente de las Juntas de Defensa, el coronel Márquez.

Le sustituirá interinamente el teniente coronel y vicepresidente de las Juntas don Silverio Martínez Riposo.

Se cree que el primero de enero se efectuará la elección de nuevo presidente.

La importación de gasolina

Ha negado el marqués de Alhucemas que se haya entablado negociaciones comerciales con los Estados Unidos para traer a España gasolina. Añadió el jefe del Gobierno que está dispuesto a entablar negociaciones siempre que España pueda salir beneficiosa.

Los transportes

El ministro de Fomento señor Alcalá Zamora ha manifestado que si falta carbón para las fábricas del gas de Madrid y de otras poblaciones, obedece a las dificultades con que hoy se tropieza para transportar dicho artículo dada la inclemencia del tiempo, porque las nieves perjudican la cuestión de transportes en todas las vías férreas.

Ha dictado el señor Alcalá Zamora una Real orden prohibiendo la venta de barcos de cualquier tonelaje para evitar fraudes sobre el que ya se ha vendido.

Otra Junta de Defensa

El diario madrileño «El Mundo» habla de una reunión que han tenido los elementos del Magisterio, estudiando los medios para llegar a una suma de fuerzas que se constituirá en Junta de Defensa.

Los representantes que integran dicho organismo se proponen celebrar una Asamblea nacional en Madrid para fecha muy próxima.

Una carta de Aguilera

El exministro de la Guerra general Aguilera ha dirigido a la prensa la copia de una carta que envió al presi-

dente de las Juntas de Defensa coronel Márquez cuando se inició en primero de Junio el movimiento renovador en el Ejército.

Afirma que el arma de Infantería se inspiró siempre en principio de moralidad, creyendo que había llegado el momento de unirse, pero siempre conservando la disciplina.

Respecto a la unión de generales que se le atribuyó declara que es absolutamente incierto y que no tenía noticia de semejante propósito, asegurando que ninguna animadversión había reflejado.

Alude después a la causa de la caída del gobierno de que formaba parte y dice que no se arrepiente de su gestión en el ministerio de la Guerra, pues procuró siempre engrandecer al Ejército.

Se lamenta de que paguen las culpas ajenas justos por pecadores.

Desaprueba la indiferencia que se observa en la gobernación del Estado.

Dice que el Ejército es brazo derecho de la patria y que por ésta se sacrifica y permanece siempre a su defensa.

Termina diciendo el general Aguilera que son tantas las dificultades con que tropieza el Gobierno, que hace que su vida sea peligrosa.

Madrid a oscuras

La prensa unánime protesta de la imprevisión de las autoridades que han dejado a oscuras a esta Corte.

Desbarajuste ferroviario

También la prensa se queja del desbarajuste que reina en la estación del Norte, tanto en la expedición de mercancías como en lo referente a los trenes de viajeros.

El jefe del Gobierno

Al recibimos hoy el marqués de Alhucemas, se nos mostró contrariado por las censuras que la prensa dirige al Gobierno por la falta de alumbrado como por el servicio de transporte.

Nos dijo el señor García Prieto que continúan interrumpidas algunas líneas ferroviarias, entre ellas la de Santander.

En Palacio

Don Alfonso ha recibido la visita de una comisión de las Juntas de Defensa civiles, las que hicieron entrega de un mensaje.

También ha recibido el monarca a una comisión de ferroviarios de Madrid Zaragoza-Alicante, acompañados del ingeniero señor Armillaga.

Dicha comisión hizo entrega a don Alfonso de un mensaje, en el que aparecen 24000 firmas de obreros, los cuales solicitan para el director de dicha línea, señor Maristany, la concesión de un título nobiliario.

Don Alfonso conversó afablemente con los obreros ferroviarios anticipándoles que podía concederse el título de marqués de Argentera.

Los presupuestos

En el consejo que celebrarán esta tarde los ministros en la presidencia, se tratará de la fórmula que ha de adoptarse para que rijan en el año próximo los presupuestos actuales.

Algunos ministros a quienes hemos interrogado niegan que en la reunión pudiesen ocuparse del decreto de disolución.

Tomás R. Alonso MEDICO CONSULTA: de once a una E. Francisco, 19, 2.ª planta PALENCIA



MAQUINAS SINGER PARA COSER

PARA USO DOMÉSTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO.

RIBETADOR GOLPADOR

34 - Mayor pral., 36 - PALENCIA

La inhalación anti-séptica y balsámica que se obtiene al disolverse en la boca, es el remedio más racional.

PASTILLAS MORELLO

para curar Resfriados, Tos, Catarros, Asma, Bronquitis, Ronquera, Tuberculosis, etc.

su uso puede ser ilimitado. No pueden producir ninguno de los peligrosos efectos de los narcóticos.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de Buenos Aires.
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires, el día 7 y Montevideo el 8.

Línea de Nueva York, Cuba, Méjico.
Servicio mensual saliendo de Génova (facultativa) el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para Nueva-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

Línea de Cuba Méjico.
Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 15 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

Línea de Venezuela-Colombia.
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 16 de cada mes, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lázaro, Colón, Sabana, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con tarifa para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas.
En lo que respecta de año se realizarán los siguientes viajes a Manila, saliendo los vapores de Barcelona el 26 de Octubre y 26 de Noviembre, para Por-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila.

Línea de Fernando Póo.
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Zanger, Casablanca, Masagán (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Póo el 3, haciendo las Escalas de Canarias y de la Península Indias en el 10 de día.

Línea Brasil-Flata.
Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía de ejemplares muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

Arboles frutales

Grandes viveros de Santiago Valpuesta e Hijos, Mayor pral., n.º 177. Se remite catálogo de precios, a quien lo solicite.

CAJA REGISTRADORA NATIONAL

Se vende con solo un mes de uso, y se dará barata. Para más detalles, dirigirse a Faustino Arribas, de Valladolid.

Oficial de Barbería

Se necesita uno que sepa su obligación en la de Amador Gallego, en Alar del Rey.

Cochera y locales

Se arriendan en la casa núm. 20 de la calle Menéndez Pelayo.

AGENCIA Y CENTRO DE RECLAMACIONES DIRIGIDO POR ERASMO R. COLOMBRES

Jefe de Negociado de Hacienda, Jubilado

Se encarga de entablar toda clase de reclamaciones ante las oficinas del Estado y de la representación de Ayuntamientos.

San Francisco, 18, 2.ª, derecha

Caballo

Se vende uno de seis años, siete cuartas y ocho dedos, muy noble y trabajador. Se da a toda prueba de enganche y silla. Dará razón, Angel Ruiz, en Frómista.

Oficial de veterinario

Se necesita uno competente; para tratar, dirigirse a don Anastasio Gomez, en Villada.

SE VENDE

un cerdo de raza vitoriana, de peso, de 14 a 15 arrobas, en Revilla de Campos. Dará razón, Baldomero Trigueros, en dicho pueblo.

ALMONEDA

Se hace de muebles y otros utensilios en la fonda «Antigua Florida». Para tratar de dos de la tarde a cinco con la dueña de la misma, Viuda de Angel Medina.

Almacén

Se arrienda uno bastante espacioso, con bodega, en la calle de Berrugete n.º 1 y 3. En la misma casa informará don Leopoldo Ojeda.

Aceltes y grasas minerales

para toda clase de maquinaria, plianso a la

SOCIEDAD CASTELLANA DE LUBRIFICANTES

GUTIERREZ Y ALONSO

Hotel Villa Pasa - (VALLADOLID)

Importadores y únicos depositarios en Castilla de los aceites Bedford & Pratt Company.

Los pedidos los serviremos el mismo día de recibirlo.

Centro Vitícola Riojano Alavés

= DEL =

PROPIETARIO Y VITICULTOR

Vicente Enciso Aguirre

Laguardia (Alava)

Grandes criaderos de Vides Americanas. Variedad y selección en ingertos y Barbados de uno y dos años. Para precios y demás detalles, dirigirse al propietario en Laguardia (Alava).

NOTA.—Todos los viveros de esta casa están bajo la inspección de señor Ingeniero Agrónomo de la provincia.

ALONSO HIJOS

Unica casa en Palencia que cuenta

: : con completos talleres de : :

Imprenta, Litografía, Encuadernación,

montados con todos los modernos adelantos, que la industria requiere

Despacho: Mayor pral., 71

Talleres: Gil de Fuentes, 22

LIBRERIA

Esta sección comprende cuanto abarca el ramo de escritorio, papel de cartas, tinta, libros de todas clases, cuadernos, etc.

COMPANIA FLUS

Del Circo Paris, ha llegado a esta capital la **Compañía Flus**, haciendo su lujosa presentación en el comercio de LAURENTINO PUERTAS; el día 30 del presente.

Agradecido de mi clientela les expongo a la vez la enorme existencia de juguetes que para la próxima temporada de **Royes** he recibido.

A partir desde este día la Exposición de Juguetes y Artículos para Regalo será permanente para que todo el mundo pueda aplaudir los trabajos de tan notable compañía.

A la vez les recuerdo que la Paquetería, Loza y Cristal les vendo a precios incompatibles.

Gran rebaja de precios en toda la juguetería

INFINIDAD DE JUGUETES DE 0,65

NO CONFUNDIRSE.—MAYOR PRINCIPAL, 107

PALENCIA

Labradores II

El mejor y más barato engrase para máquinas agrícolas, es el aceite mineral ruso marca «Zar».

Precio de cinco bidones forma aceitera con tapón de rosca y diez kilos de aceite quince pesetas, franco de todo gasto, sobre vagón en la estación de Valladolid.

Los pedidos han de hacerse acompañados de su importe, pro Giro postal, a Gutiérrez y Alonso. Sociedad de Lubrificantes, «Hotel Villa Pasa», Valladolid.

PARA LAS SEÑORITAS

Gran fantasía y novedad

ESTUCHOS DE PAPEL Y TARJETAS DE VISITA

ALONSO HIJOS.—Mayor pral., 71

¡AGRICULTORES!

Abonad con Nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al «Comité del Nitrato de Sosa de Chile.» Almirante, 19, Madrid.

Sanatorio Quirúrgico del DR. MADRAZO

SANTANDER

TELÉFONO 491

En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUJÍA. Los 20 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados.

Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas tres categorías: pagando por estancia VEINTE pesetas en primera, DIEZ en segunda y CINCO en tercera.

En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia ó algún sirviente. Las consultas por escrito, se dirigirán al Director, y para otros detalles al Gerente D. Luis Polo y Español.